

一手抓防疫 一手促发展 ①

4月份主要指标显示

中国经济持续呈现积极变化

本报记者 邱海峰

国家统计局5月15日发布的数据显示，4月份，全国规模以上工业增加值同比增长3.9%，3月份为下降1.1%；服务业生产指数下降4.5%，降幅比3月份收窄4.6个百分点；社会消费品零售总额下降7.5%，降幅比3月份收窄8.3

个百分点。国家统计局新闻发言人刘爱华指出，4月份主要经济指标有所改善，我国经济运行正逐步向常态化复苏。接下来，尽管面临风险挑战，但中国有条件、有基础、有信心实现经济的持续复苏和改善。



在云南省怒江傈僳族自治州易地扶贫搬迁安置点，当地政府引进珠海企业建设棒球生产车间，让群众在家门口实现就业，帮助群众脱贫增收。目前，在做好疫情防控的同时，棒球生产车间正在加速复工复产。图为5月14日，棒球生产车间工人在制作棒球。
新华社记者 江文耀摄

高技术产品保持较快增长

如何看4月份经济运行情况？刘爱华在5月15日举行的国新办新闻发布会上给出了四点分析。

复工复产扎实推进。截至25日，规模以上工业达到正常生产水平一半以上的企业接近85%，规上服务业企业超过70%，有资质的建筑业企业超过60%。从市场预期看，4月份，制造业采购经理指数（PMI）是50.8%，处于景气区间。

生产需求逐步好转。4月份，41个大类行业中28个行业增加值实现了同比增长，增长面扩大；统计的612种商品中60%实现了同

比增长，产品的增长面上个月扩大超过20个百分点；工业用电量同比增长1.6%，上月为下降2.8%。从投资看，1-4月份固定资产投资同比下降10.3%，降幅比一季度收窄5.8个百分点，其中制造业、基础设施投资、房地产投资收缩的幅度都在4到8个百分点之间。

转型升级态势持续。4月份，高技术制造业增加值同比增长10.5%，比上月加快1.6个百分点；一些高技术产品继续保持较快增长，比如光缆、挖掘机、运输机械增长都在40%以上。

就业物价总体平稳。4月份，城镇调查失业率为6.0%，比上月小幅上升0.1个百分点，月度之间波动比较小。从就业主体人群的失业率情况看，25-59岁的人群调查失

业率是5.5%，比平均失业率低0.5个百分点。从物价来看，4月份居民消费价格上涨3.3%，比上月回落1个百分点；其中，食品价格同比上涨14.8%，比上月回落3.5个百分点，包括猪肉、鲜果鲜菜等主要农副产品价格都出现了涨幅回落或降幅扩大的态势。

“从这四个方面来看，4月份国民经济运行延续了3月份恢复改善的势头。”刘爱华说。

实物商品网上零售占比提高

“在外需存在较大不确定性的情况下，要坚持实施扩大内需战略。”刘爱华表示，4月份，市场销售有所回暖，社会消费品零

售总额28178亿元，同比下降7.5%，降幅比3月份收窄8.3个百分点；环比增长0.32%。

实物商品网上零售占比持续提高。根据统计局数据，1-4月份，实物商品网上零售额增长8.6%，比1-3月份加快2.7个百分点，占社会消费品零售总额的比重为24.1%，比去年同期提高5.5个百分点。

从结构来看，刘爱华介绍，4月份，基本生活类商品保持较快增长，粮油食品类、饮料类的销售都保持了两位数以上的增长。消费升级类的商品保持了加快增长的势头，通讯器材类保持了两位数的增长，文化办公用品类增速也有所加快。一些重要商品销售回暖，如汽车4月份销售同比持平，3月份为下降18.1%。这些占比较高商品的恢复对于整体零售的回升、降幅的收窄起到促进作用。

“从下阶段走势来看，消费升级的势头还在继续。”刘爱华说，短期来看，随着复工复产的逐步推进，生产生活秩序的逐步恢复，消费环境在逐步改善；长期来看，消费复苏的势头也有条件持续。“接下来，将持续推进线上消费保持增长，推进线下消费尽快回补。”

先行指标传递出积极信号

“经济运行整体改善，有一定补偿性恢复的性质。”刘爱华说，1-4月份，规模以上工业增加值下降4.9%，服务业生产指数下降9.9%，固定资产投资下降10.3%，社会消费品零售总额下降16.2%，进出口下降4.9%。从这些累计速度看，整体还处在下

降的区间，说明经济还没有回到往年正常水平。“当前境外疫情正在蔓延扩散，对世界经济的巨大冲击还在发展演变的过程中，国内经济的稳定复苏也面临很多新挑战。”

风险挑战之下，未来经济走势如何？刘爱华认为，目前来看，经济发展的走势还需要观察。“但从推进复工复产政策取得的成效来看，我们有信心、有能力、有基础把恢复改善的势头持续下去。”

“3、4月份连续两个月恢复改善，体现了经济韧性的韧性，也为进一步加大宏观政策对冲力度、进一步推动复工复产增添了更多信心。”刘爱华说，目前从一些先行指标来看，比如1-4月份投资中新开工项目计划总投资已经由负转正，从上个月的下降22%转为增长1.1%，说明投资的项目储备、资金保障都有好转。从用电量来看，工业用电量在4月份已经转正，从5月上旬最新的监测结果来看，用电量的增幅在持续小幅回升。

刘爱华指出，接下来，一方面要抓紧落实已经出台的宏观对冲政策，另一方面要根据形势的变化和企业的诉求，及时调整应对政策，推动经济全面回归常态。



近日，河南省许昌市在做好疫情防控工作的同时，多措并举引导企业有序复工复产。截至目前，全市规模以上工业企业已全部复工复产。图为位于许昌市的许继电气股份有限公司工作人员在生产线上作业。
新华社记者 李安摄



今年以来，湖北十堰市房县加速恢复扶贫车间、产业基地、各类专业合作社复工复产，促进农民工就近就业增收。图为房县化龙堰镇上营村农民在骏丰生态蔬菜产业大棚采摘西红柿。
张启龙摄（人民视觉）

病毒溯源是严肃的科学问题

熊建

近来，美国一些政客妄言病毒起源问题，指责中国武汉是病毒源头。这是他们掩饰自己抗疫不力、推卸责任的一种政治表演。历史上最初病例的报告地往往不是病毒来源地，比如艾滋病病毒感染病例最初由美国报告，但起源地有可能并非美国；越来越多证据表明，西班牙流感实际上也并非始于西班牙。

病毒溯源是一个严肃的科学问题，要以科学为依据，要由科学家和医学专家的研究成果作为证据。很遗憾，美国只有空口白牙，而始终拿不出证据。世界卫生组织专家日前表示，尚未收到美国政府所称新冠病毒起源的任何具体证据，同时强调追溯新冠病毒源头不应进行“咄咄逼人的过激调查”。就连国际顶尖医学期刊《柳叶刀》总编理查·霍顿在接受媒体采访时也表示，有些人指责中国是疫情传播的源头，不符合科学，也不符合实际。

新冠病毒的真正起源问题尚未弄清楚。目前，世界各国科学家对新冠病毒的来源提出了许多学术观点及假设、猜想。中国科学家也在认真开展相关研究。正如有研究者所说，从病毒溯源的科学问题全过程来看，这是一项科学难题，需要较长时间而且存在不确定性，需要将众多生物学信息和流行病学证据汇聚成相互印证的证据链，才能真正完成任务。

人类历史上很多疾病比如艾滋病、SARS等，对其源头的探索历经十几年甚至几十年的研究，虽然取得了进展，但研究结果仅是推测，尚未得出最终的答案，至今也没有一个公认的结论。因此，相关研究工作仍在继续。新冠病毒是新出现的病毒，更不能奢望很快就知道它的前世今生。

在新冠病毒溯源问题上，中国保持开放透明态度。从疫情一开始，中国就秉持着开放合作的态度，中国科技界与国际科技界、卫生界保持了密切沟通。1月12日中国科研团队就向世界卫生组织共享了病毒全基因组序列，为国际社会和各国科学家开展新冠病毒研究、诊断试剂研制、药物研发和疫苗研发提供了条件。中国将进一步加强同世卫组织沟通交流，同有关国家特别是疫情高发国家在溯源、药物、疫苗、检测等方面的科研合作，共享科研数据和信息，为取得全球抗疫的最后胜利贡献中国智慧和力量。

科学问题如果被政治阴谋介入、被政客绑架，将会变得十分不堪。正如理查·霍顿所说，“病毒阴谋论”对抗击疫情是不利的，我们必须了解病毒起源，并以科学的态度来研究它，不能让这样的阴谋论扰乱我们的思考，这种阴谋论造成的负面影响是很严重的。

病毒溯源是科学问题，主要目的是防止再次发生同类疫情对人类造成危害。病毒是全人类共同的敌人，可能在任何时间、任何地方出现。疫情是天灾，不是人祸。因此，对待病毒溯源这个科学问题，必须讲科学。



本栏目主持人：陈振凯

（作者为本报评论员）

本报北京5月15日电（记者王俊岭）商务部日前发布了全国吸收外资情况。1-4月，受新冠肺炎疫情影响，全国实际使用外资2865.5亿元人民币，同比下降6.1%（不含银行、证券、保险领域数据），比一季度降幅收窄4.7个百分点。4月当月，全国实际使用外资703.6亿元人民币，同比增长11.8%。

4月实际使用外资同比增长11.8%

1-4月，高技术产业实际使用外资同比增长2.7%。其中，信息服务、电子商务服务、专业技术服务同比分别增长46.9%、73.8%和99.6%。同期，主要经济体和区域中，“一带一路”沿线国家实际投入外资金额同比增长7.9%；东盟实际投入

外资金额同比增长13%。商务部新闻发言人高峰表示，下一步，商务部将扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，促增量、稳存量并举，加强外资企业和重点外资项目服务保障，抓好各项稳外资政策落实，持续优化营商环境，进一步做好招商、安商、稳商工作，不断增强外商在华长期投资经营的信心。

央行引导金融机构加快推进数字化转型

本报北京5月15日电（记者徐佩玉）近日，中国人民银行金融科技委员会2020年第1次会议在北京召开。会议对金融科技理论研究、规划指导、应用实践等问题进行研究，明确了下一步工作重点。

会议认为，要充分发挥人民银行系统内外部力量深入开展金融科技研究，加强研究成果与监管、应用、标准等工作的衔接，为金融科技监管提供理论支撑，为政策制度出台提供科学依据，为金融与科技融合发展提供有力支撑。会议指出，要贯彻落实《金融科技（FinTech）发展规划

（2019—2021年）》，研究金融科技发展指标体系，认真做好动态监测和综合评估，引导金融机构加快推进数字化转型，持续增强科技应用能力，为健全具有高度适应性、竞争力、普惠性的现代金融体系贡献力量。

会议强调，要强化监管科技应用实践，积极运用大数据、人工智能、云计算、区块链等技术加强数字监管能力建设，不断增强金融风险防控能力，提升监管专业性、统一性和穿透性，为坚决打赢金融风险防控攻坚战和复工复产工作贡献科技力量。



纾困解难 恢复产能

近来，江苏省东海县围绕服务复工复市和助企纾困，开展“先锋护航”专项行动，及时推出6个方面29项政策措施，成立由纪检、商务、财税等部门牵头的3个扶助组进企业，在政策对接落实、改善营商环境等方面精准发力，打通企业复工复产的堵点难点，帮助企业恢复产能。图为5月15日，该县干部在开发区一外资服装企业了解相关部门履职情况。
陈兴宝 李静摄影报道



田间战“双抢”

小满将至，正是农村抢收抢栽关键时节。为不误农时，四川省广安华蓥市的青年志愿者组成“双抢”突击队，奔赴田间为农户抢收油菜、小麦和抢栽秧苗。图为5月15日，青年志愿者在为农户搬运刚收割的油菜，以便及时在田间移栽秧苗。
邱海鹰摄（人民视觉）